POUŽÍVÁME  ELEKTRICKÉ  SPOTŘEBIČE


Elektrické energii jsme se věnovali již v minulém povídání v souvislosti s problémy okolo elektrických instalací. Byli bychom špatní rádci, kdybychom neupozornily i na  nebezpečí při používání elektrických spotřebičů jako takových. Vždyť jejich počet neustále roste, zatímco lehkomyslnost a neopatrnost při zacházení s nimi bohužel nevymizela. A tak stoupá i počet požárů zaviněných elektrospotřebiči, či přesněji řečeno, jejich nesprávným používáním.


Snad nejčastěji se strkáváme s nejrůznějšími typy spirálových nebo plotýnkových vařičů. V poslední době jsou velmi rozšířené rychlovarné konvice a kávovary. Před zahájením sériové výroby prošly všechny tyto výrobky přísnými zkouškami, na jejichž základě byl vydán návod k obsluze. Ten je pro uživatele závazný a za jeho nedodržení nese plnou odpovědnost. Pro bezpečný provoz stačí jen málo: umístit vařič na nehořlavé podložce, nenechávat v blízkosti hořlavé látky a neponechávat jej v provozu bez dozoru. I když jsme uvařili, ještě před prvním douškem kávy či ochutnáním prvního sousta se přesvědčíme, zda je vařič opravdu vypnut. Vařiče nikdy nebudeme používat k jiným účelům, zejména ne k přitápění.


Velké požární nebezpečí představují elektrické teplomety a přímotopy. Často si při jejich používání neuvědomujeme energii sálavého tepla, schopného zapálit i předměty ve značné vzdálenosti. Přes negativní zkušenosti se nepodařilo odradit různé kutily od výroby amatérských tepelných zdrojů, jejichž „kvalita“ se postarala o požár se statisícovou škodou. Nejtragičtější částí statistik jsou bezesporu řádky o zraněných a usmrcených spoluobčanech.


Zvláštní kapitolou jsou akumulační kamna a olejové radiátory. Zdají se naprosto bezpečné, ale o opaku se mohli přesvědčit ti, kdo na nich sušili oděvní svršky nebo jiné hořlavé předměty. 


Nezapomeňte, že i menší povrchová teplota při dlouhodobém působení může skončit požárem. Viníkem může být i docela obyčejná čtyřicetiwattová žárovka bez ochranného krytu, kterou kdosi roztržitě ponechal na půdě svítit příliš dlouho. Chvilka nepozornosti nebo zajímavý rozhovor se sousedkou mohou náležitě prodražit žehlení, pokud necháme zapnutou elektrickou žehličku bez dozoru. A co říci o pracovníkovi, který odložil elektrickou pájku přímo do misky s acetonem, připravené na odmaštění pájených součástek?


A tak si vždy, když zapneme některý spotřebič, uvědomíme, že záleží právě na nás, zda bude dobře sloužit a nestane se ničitelem hodnot a lidských životů.

