POŽÁRY A  JEJICH  PŘÍČINY

Jako první si musíme vysvětlit co to je požár a k tomu využijeme definici uvedenou v právním předpise. „Požár je každé nežádoucí hoření, při kterém došlo k usmrcení nebo zranění osob nebo zvířat, ke škodách na materiálních hodnotách nebo životním prostředí. Za požár se považuje i nežádoucí hoření, při kterém byly osoby, zvířata, materiální hodnoty nebo životní prostředí ohroženy.“


Většina požárů by vůbec nemusela vzniknout, kdybychom jednali podle předpisů, pokynů a návodů a v některých případech nad prací i přemýšleli. Bohužel člověk je tvor omylný a tak čísla ve statistice stále narůstají.


V posledních letech na našem území vzniká stále více požárů a od roku 1996 jejich počet překročil již hranici 20 000 požárů za rok.

Značnou část těchto požárů má na svědomí naše nedbalost, jde asi o 17 % všech požárů. Z nedbalostních požárů nám nejvíce starostí činí kuřáci a pak je to zakládání ohňů v přírodním prostředí a vypalování travních porostů. Občas si nepřečteme pokyny pro obsluhu nebo se zmýlíme či zanedbáme bezpečnostní předpisy a požár je na světě.


Nadále nám narůstá počet úmyslně zapálených požárů, jejich počet již přesáhl 8 % z celkového počtu. Při těchto požárech dochází k velkým materiálním škodám, ale jsou zde ve větším počtu i zraněné a bohužel i usmrcené osoby.


Někdy se nám nepodaří uhlídat děti a ty většinou svoji hrou zaviní požáry jejichž počet dosáhl 3,5%.


V zimě si chceme užít teplíčka u krbu či kamen, ale jestliže jsme zanedbali jejich údržbu nebo jsme nevyčistili či neopravili starý komín, následky poté můžeme přičíst sami sobě. Požárů jejichž příčinou jsou komíny a topidla je okolo 3 %.

Žijeme v době techniky, která nás v dnešní době provází doslova na každém kroku. Není tedy divu, že i díky nedokonalosti techniky dochází k požárům. Technické závady jsou příčinou  11 % požárů. Nesprávná údržba, instalace a provoz techniky způsobuje okolo 4 % požárů. Tato skupina požárů se svoji četností ale bohužel i počtem zraněných a usmrcených řadí na druhé místo statistických tabulek.


Své místo mezi příčinami s podílem 1,5 % zaujímají i samovznícení hořlavých látek.


Mezi další příčina s malým zastoupením řadíme výbuchy, manipulace s hořlavými látkami, mimořádné a jiné příčiny.


Značnou skupinu požárů tvoří ty, které nejsou dále šetřeny. Jedná se o požáry při kterých nevznikla škoda, nebyly ohroženy další hodnoty. (požáry trávy, popelnic, kontejnerů, potravin na vařičích aj.)


Zde jsme Vám ukázali škálu příčin vzniku požárů s přiřazením početního zastoupení a je tedy na Vás jak nám pomůžete hrozivá čísla snížit.

