KDYŽ  ZATOPÍ  POŽÁR  …..


Dlouhé zimní večery jen málokoho vylákají ven, zvláště, když je za okny plískanice, teploměr se odmítá povznést nad nulu a na televizní obrazovce se objeví známé postavy oblíbeného seriálu. O pohodu se postarají kamna a nám nezbývá jen se těšit z příjemně stráveného volného času.


Každá mince má dvě strany, o rubu této idyly by nejlépe mohli vyprávět hasiči, pro ně je zima a topné období tím, co pro studenty maturita či zkouškové období. Ostatně posuďte sami, kolik nás stálo topení za jediný rok v naší republice : 1024  požárů si vyžádalo jen na přímých škodách částku 64,5 mil. Kč. A to jsme sečetli pouze nejobvyklejší příčiny, jakými jsou bezesporu nesprávná obsluha topidel, jejich špatný stav a nesprávné umístění, hořlavé látky v jejich těsné blízkosti, ale třeba i manipulace s popelem nebo vadné komíny. Pro ty, kdo si potrpí na konkrétnější srovnání : uvedená částka představuje 32 běžných rodinných domů nebo 280 vozů Škoda Felícia.


Toto poněkud kurióznější srovnání však nemůže odvést pozornost od nejsmutnějších stránek statistik, na nichž jsou zaznamenány počty zraněných, mrtvých … . Taková je tedy ta méně příjemná, méně známá a hlavně nebezpečná strana mince.


Není třeba dlouhého přemýšlení, abychom si při pohledu na přehled příčin vzniku požárů uvědomili, že topidla sama za nic nemohou, vinu však nese především lidská nedbalost, nepozornost a nezodpovědnost. Že o tom, zda kamna budou dávat teplo nebo brát hodnoty, zdraví a dokonce lidské životy, rozhodujeme sami. Co tedy dělat, aby právě náš domov nebo pracoviště neohrozil požár?


Je často až zarážející, kolik času jsme ochotni věnovat péči o topidla ve své domácnosti. Zpravidla péče skončí okamžikem jejich instalace a další pozornost jim věnujeme zpravidla až na jejich poslední cestě. Pokud ovšem ještě dříve jejich provoz nezaviní požár. Vyplývá z toho pro nás základní povinnost : průběžně kontrolovat stav topidla, abychom včas předešli závadám s nedozírnými následky. Je samozřejmostí, že sami nejspíše prohlédneme šamotování či připojení kouřovodů, které musí splňovat poměrně přísné požadavky (musí stoupat ve směru tahu spalin, při délce větší jak 2 metry musí být pevně zakotveny, jednotlivé díly musí být dostatečně zasunuty do sebe). U spotřebičů na plynná, kapalné paliva a u elektrických topidel si nebudeme dokazovat, co dovedeme sami, ale prohlídku a případné opravy přenecháme odborníkům. Stokoruna, ušetřená na odborné prohlídce, je pochybnou úsporou, jestliže požár následně způsobí statisícové škody.


Při instalaci nového tepelného spotřebiče budeme věnovat náležitou pozornost dodržení bezpečných vzdáleností od hořlavých materiálů, pokud jsme již topidlo umístili, nebude na škodu se přesvědčit o tom, zda jsme se díky neznalosti nedostali do rozporu s technickým předpisem, která u kamen  na tuhá paliva předepisuje  vzdálenost alespoň 80 cm, u plynových kamen 20 cm a u topidel na kapalná paliva alespoň 40 cm. Tyto hodnoty jsou opravdu minimální a raději je několikanásobně zvětšíme nebo použijeme tepelně izolující desku. Majitelé topidel na tuhá paliva nezapomenou na důležitou maličkost, pod topidlem musí být nehořlavá tepelně izolační podložka, přesahující půdorys na straně přikládacího otvoru nejméně o 30 cm a na ostatních stranách o 10 cm. U sporáků norma vyžaduje vzdálenosti dokonce 60 a 30 cm. Nebudeme se tomu divit, když si představíme, co dovedou vypadlé uhlíky na linoleu nebo na dřevěné podlaze. Výlet do světa norem zakončíme upozorněním na takzvanou lidovou tvořivost při výrobě topidel.


Používána mohou být pouze topidla, která prošla zkouškami a byla schválena k užívání příslušnými orgány. Je jasné, že tomuto požadavku vyhoví pouze výrobky odborných firem – ne však doma na koleně stvořený nástroj zkázy.


A co říci k vlastní obsluze? Ke každému spotřebiči musí být dodán návod k obsluze, který obsahuje pokyny pro obsluhu a regulaci topidla, pokyny pro bezpečné umístění a připojení k odvodu kouře, předepsané palivo, dovolené opravy a seřízení, které smí provádět uživatel a další nezbytně nutné údaje pro bezpečný provoz.

Návod nám nemá sloužit k prvnímu slavnostnímu zatopení, ale jako průvodce po celou dobu používání spotřebič. Budeme-li jej respektovat, omezíme nebezpečí  vzniku požáru na minimum. Nesmíme také zapomínat na to, že kamna slouží k vytápění a ne k sušení prádla, tavení vosku či jiným potřebám, zahrnutým posléze ve statistické rubrice „nesprávné používání“.  Za všechny podobné případy uvedeme jediný.

Stará žena obložila kamna nařezaným mokrým dřívím, aby jej vysušila. Navečer v kamnech zatopila a těšila se, že přes noc borové špalíky vyschnou. Vyschly daleko dříve a tak dobře, že posloužily nejen k zatápění, ale i ke vzniku požáru. Nikdo se již nedověděl, zda se žena pokusila s ohněm bojovat, nebo zemřela otravou zplodinami hoření. Pozdě přivolaní hasiči stěží zabránili rozšíření požáru na další objekty a v doutnajících zbytcích na tuto otázku nikdo odpověď nenašel … .


A tak jsme od začáteční zimní idyly dospěli až k tématu nepříliš populárnímu. Skromným přáním nás hasičů je, aby zdravý rozum a opatrnost přečkaly všechna postupně opouštěná předsevzetí. Věnovali jsme naše povídání topení a věcem okolo hřejících kamen a vy se zamyslete nad svým počínáním a nezapomínejte, že skryté nebezpečí není o nic lepší než zjevné. To skryté je v nás – ať už sedíte za volantem nebo zatápíte v kamnech – a jen na našem jednání záleží, jestli se zvuk hasičských sirén stane jen připomínkou dávné lidské neopatrnosti … .

